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К Р И  Т И  К А

ИСИ ЈА ВА ЊА БЕ ЛИ НЕ

Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић, Низ кич му го ди на, На род на би бли о те ка „Сте
фан Про вен ча ни”, Кра ље во 2022

Из бор из по е зи је Бо ја не Сто ја но вић Пан то вић, Низ кич му го ди на, 
пред ста вља ве о ма дра го цен осврт на ау тор ки но го то во дво де це ниј ско 
књи жев но ства ра ла штво. Са ма књи га по де ље на је пре ма по је ди нач ним 
збир ка ма, хро но ло шки, она ко ка ко су из ла зи ле у ма њеви ше пра вил ним 
ин тер ва ли ма из ме ђу 2005. и 2021. го ди не, ре дом, Бес крај на, За руч ни ци 
ва тре, Иси ја ва ње, Лек ци је о смр ти, У обру чу и По вре да бе ли не, уз до
да так од де вет но вих пе са ма на пи са них исте го ди не ка да је збир ка иза
бра них пе са ма и об ја вље на. По го вор књи зи, пре ци зну син те зу ау тор ки
ног до са да шњег ра да, пот пи су је Ђор ђе Де спић, а из о ста је пе сни ки њин 
ко мен тар о кри те ри ју ми ма ко ји ма се во ди ла то ком се лек ци је пе са ма. 
Уто ли ко је Низ кич му го ди на и за ни мљи ви ји и ва жни ји из бор, јер он упра
во пред ста вља сâм ау тор кин окр шај са це ло куп ним сво јим књи жев ним 
опу сом из ког би ра оно нај у спе ли је, нај лич ни је и нај ре пре зен та тив ни је, 
у скла ду са сво јим пе снич ким би ћем.

Те шко би, пи шу ћи о по е зи ји Бо ја не Сто ја но вић Пан то вић, би ло 
го во ри ти о ње ној књи жев ној ево лу ци ји. Она се, уо ста лом, ја вља као већ 
фор ми ра на пе сни ки ња ко ја сво ју еру ди ци ју ком би ну је са ни кад хи пер тро
фи ра ним, а увек пре ци зним лир ским сен зи би ли те том. О то ме све до че 
и иза бра не пе сме из ње ног пе снич ког пр вен ца, збир ке Бес крај на, ко је већ 
сво јом ком по зи ци јом по ка зу ју про ми шља ње пе снич ког чи на. На и ме, 
са ма за вр шна про за и да „Две” ци клич но се об на вља у се би, за по чи њу ћи 
и за вр ша ва ју ћи се истом смр ћу. На ши рем пла ну, из бор отва ра пе сма 
„Ме се че ве ме не” и стих „Ипак се окре ни жи ви ма”. Та ко се, да кле, из бор из 
пр ве ау тор ки не збир ке пре тва ра у жив ме та по ет ски ор га ни зам, чи ја смрт 
ни је ни ап со лут на ни ли не ар на. У том сми слу, сма трам да је при ме ренији 
на зив за про цес ау тор ки ног ства ра ња не ево лу ци ја већ ме та мор фо за. 

Узме мо ли ово у об зир, мо же мо за кљу чи ти да се из бор Низ кич му 
го ди на мо же чи та ти и као не за ви сна и за о кру же на це ли на. Та квом чита
њу у при лог иду по е тич ке кон стан те по е зи је Бо ја не Сто ја но вић Пан то вић: 
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окре ну тост ка сну и они рич ком, на сле ђе ни екс пре си о ни стич ки мо ти ви 
и ат мос фе ра, тра же ње по ет ског у про за ич ном, кон стант не про ме не 
ствар но сти, ин те ре со ва ње за жен ску пре дач ку ли ни ју и осе ћај изо ло ва
но сти и за тво ре но сти, из ме ђу оста лих. Што се фор ме ти че, она се кре ће 
у нај ши рем мо гу ћем ра спо ну, од лир ске ми ни ја ту ре до се ман тич ки и 
син так сич ки гу сте и по ли фо не пе сме у про зи. Да кле, иа ко ко хе рент на 
це ли на, ау тор ки на по е зи ја ни по што ни је по на вља ју ћа. Као што „ни је сва
ки ула зак у град исти” („Дру ги про ла зак кроз Бран ден бур шку ка пи ју”), 
та ко ни два чи та ња, као ни два пи са ња ни су иста. Као што сам већ ре као, 
по е зи ја Бо ја не Сто ја но вић Пан то вић је по е зи ја стал не ме та мор фо зе и 
ње ни оми ље ни мо ти ви ни су иму ни на кон стант ност про ме на.

Чи та ју ћи цео из бор ре дом, ну жно се мо ра мо освр ну ти над ан ти ци
па ци ја ма по то њих збир ки у прет ход ним, ко је не сум њи во не мо гу би ти 
про из вољ не. Цен трал ни ци клус из бо ра, пе сме из збир ке Лек ци је о смр ти 
из 2014. го ди не, за и ста пред ста вља ју сим бо лич ко је згро ау тор ки не по
е зи је. Из ме ђу „пр вих сло ва овог све та” увод не пе сме „Син так са” и про
жи вље не и на пи са не „мр тве пе сме”, „Све то”, ко ја ци клус за тва ра, само
све сна се пе сни ки ња на ла зи да ле ко од „иси ја ва ња” („Бив ши пут ни ци”), 
ко је је ујед но и на слов ње не прет ход не збир ке. Та ко се и ње но пе снич ко 
би ће тран сфор ми ше, а иси ја ва ње се де ша ва не где дру где. Ње не лир ске 
тран сфор ма ци је, да кле, по сто је исто вре ме но, а ње но пе снич ко осва ја ње 
ни је вре мен ско не го про стор но. У ис тра жи ва њи ма нео сво је них про сто
ра пе ва ња, у ис тој ће збир ци, у пе сми „Игра чи су ту” из ве сти још је дан 
ал хе ми чар ски трик: „Јер бе ли на ви ше ни је не ви ност већ буђ”.

И бе ли на за и ста је сте онај ти пи чан мо тив по ко ме је Бо ја на Сто ја
но вић Пан то вић је дин стве на, не са мо због ње го вог зна ча ја за до са да по
след ње об ја вље ну ње ну по је ди нач ну збир ку, По вре ду бе ли не. На про тив, 
бе ли на је при сут на још од збир ке Бес крај на и „по вре да” је тек јед но од 
ње них ста ња у пе сни ки њи ном ства ра ла штву. Од ти ска ња „из ме ђу сло
ва и бе ли на” про за и де „Две”, пре ко „пре двор ја бе ли не” про за и де „Кад 
ду си по лу де”, бе лог по ве за пре ко очи ју пе сме „Иси ја ва ње” и мај ке ко ја 
по ста је бе ли на у „Сва ки да шњим по се та ма”, ау тор кин цен трал ни мо тив 
се тран сфор ми ше у ви ше сво јих по тен ци јал них ма ни фе ста ци ја, би ле 
оне тек раз ма ци у тек сту, на го ве штај смр ти, пра зни на ко ја се не мо же 
по пу ни ти, са ма мо гућ ност пе ва ња и го во ра, не ви ност или буђ, или пак 
знак раз ме не жи во та са ства ра ла штвом. Бе ли на се, та ко ђе, у јед ној од 
сво јих мо гу ћих ре а ли за ци ја ну жно мо ра до ве сти у ве зи са дру гим ве о ма 
бит ним мо ти вом, мо ти вом од ла ска.

И сам из бор на сво је вр стан на чин за вр ша ва се од ла сци ма до ку мен
то ва ним у пе сми „Фо то гра фи је”. Ста но ви су ис пра жње ни, мр тви су ис
пра ће ни, а лир ски су бје кат у мно жи ни већ је уна пред оти шао и оста вио 
пре де ле за со бом. Но, по сто ји, у прет по след њој пе сми, „Тај дан”, тако ђе, 
не за у ста вљи ва „жен ска ло за од ла же ња”. По ве зу ју ћи од ла зак са сво јим 
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по лом, пе сни ки ња га осе ћа као кључ ни еле мент свог иден ти те та. Та ко ђе, 
и њен је зик је је зик од ла же ња. Пе сма „Ао рист” из збир ке По вре да бе лине 
по е ти зу је јед ну сва ко днев ну си ту а ци ју, је дан књи жев ни раз го вор о то ме 
шта је са вре ме но да би пе сни ки ња у том раз го во ру про на шла мо гућ ност 
по ет ског – „Одох, на при мер, / ка жем сва ки дан / и не раз ми шљам у ко јој 
сам / вре мен ској ди мен зи ји. // Да ли сам оти шла / да ли сам тек пре шла 
/ но гом пре ко пра га / да ли ме ко ву че за ру кав да се вра тим”. За и ста емо
ти ван и дир љив крај пе сми ко ја је от по че ла са свим про за ич но. Но, та 
по ме ра ња пе сме, ње не ме та мор фо зе при са мом ње ном ства ра њу уоп ште 
ни су не по знат и не свој ствен про цес Бо ја ни Сто ја но вић Пан то вић. Та ко 
је и пе сма на од ре ђе ни на чин оти шла са ма од се бе, а ни је се с ме ста по
ме ри ла. У јед ној од но вих пе са ма, на сло вље ној „Упад” ус по ста ви ће се и 
од ре ђе ни ди ја лог са ње ним нео д ре ђе ним од ла сци ма – „вра ти ла сам се / 
вра тио сам се / је сте ли још ту”. Од го вор, раз у ме се, из о ста је.

Ја сно је да је са мо ау тор ки но пе снич ко би ће од оних ди на мич них, 
ко ји се ни са со бом не мо гу ни кад до кра ја по и сто ве ти ти. Та ко и лир ски 
су бје кат би ра двој ни ке, што кроз ци та те, то кроз нео д ре ђе не мно жи не, 
ко је за пра во пред ста вља ју за ма ски ра ну јед ни ну, ста па ње две лич но сти, 
би ле оне кра љи ца Си мо ни да, мај ка или ћер ка или же не из до ба нео ли та. 
Пе сма „Шкри ња” је уто ли ко зна чај на, јер она екс пли ци ра са мо свест и о 
двој ни штву и о тран сфор ма ци ји: „Удва јам се / То сам ја / Опет ја” и „За
ме не су не под но шљи ве”. Те про ме не и за ме не, љу бав не, са мо спо зна ва ју ће 
и му ко трп не, при мар ни су мо дус жи во та лир ског су бјек та. Сто га се и 
ње но че сто пе снич ко обра ћа ње не ја сном „ти” не рет ко мо же чи та ти и као 
со ли ло квиј, као пе сма ко ја са му се бе об ја шња ва, ме ња и на тај на чин шти
ти од озле ђи ва ња од стра не не ко га ко ни је она. Про теј ско и пан по ет ско 
ви ђе ње све та је, ре као бих, пе сни ки њи на уте ха про тив „де це ни је уми
ра ња” („Ма ли де мо ни”). Са збир ком По вре да бе ли не пе сни ки ња је за по
че ла осва ја ње про це са де ху ма ни зо ва ног све та, то ли ко раз ли чи тог од оног 
у ком се још увек мо гла по зва ти на хе лен ску кул ту ру ка ко је то че сто 
чи ни ла у збир ци У обру чу.

Ње не но ве пе сме по ка зу ју да ће се ње не „ме та мор фо зе бе ли не”, од
но сно ње на иси ја ва ња на све мо гу ће сфе ре пе ва ња, да ље ши ри ти у истом 
прав цу. Те ло, ко је се по себ но у ау тор ки ним пр вим збир ка ма ве о ма из
ра же но осе ћа ло, са да по ста је бол („Ка да те ома ми”). Сан, ко ји је био њен 
оми ље ни про стор, од но сно вре ме, а из ко га на ста је књи жев ност у ње ном 
ли те рар ном вр ту „Дво ри шта, сен ке” по ста је у пе сми „Тај дан” ле та лан. 
Смрт ко ја се по на вља ла, још увек у нео д ре ђе ном, ме та фи зич ком и пре
на тал ном про сто ру по ста ла је ствар на и јед ног по дне ва она је свра ти ла 
уз обе ћа ње да ће се вра ти ти („Упад”). И за ме не су се за ме ни ле, те та ко 
лир ски су бјект „не мам ви ше осе ћа ња / ко је бих мо гла да за ме ним / за 
реч ску пу пре ску пу” („Ду бо ко низ кич му го ди на”). У ис тој пе сми, на 
ње ном кра ју, осе ћа ња ко јих не ма „мно же се мо ле се / за ко рен пе сме”. 
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По тре ба за ста бил но шћу чи ни се по ве зни цом но вих пе са ма из ко је ће, 
ве ру јем, на ста ти сед ма збир ка Бо ја не Сто ја но вић Пан то вић, по све спе
ци фич на, али упра во због про ме не у са гла сју са прет ход ним.

На са мом кра ју, и ви ше се не го очи глед ним чи ни да су се при избо
ру пе са ма ка те го ри је ква ли те та, ре пре зен та тив но сти и ин ди ви ду ал ног 
уку са углав ном спо ји ле. Не сум њи во нај бо љи од свих мо гу ћих из бо ра, 
јер је ау тор кин, Низ кич му го ди на је све до чан ство о пе сни ки њи ним стал
ним окре та ња ма од мр твих ка жи ви ма и обр ну то. Та кве ро та ци је око 
жи во та и смр ти омо гу ћи ле су ау тор ки спе ци фич ног и сен зи би ли те та и 
стила да сво јом по е зи јом са гле да и опе ва свет у свим сво јим кон тра дик
тор но сти ма и про ме на ма. Ни је ли, уо ста лом, то онај мо дер ни свет чи је 
се ли це ме ња бр же од ср ца смрт ни ка? Бо ја на Сто ја но вић Пан то вић успе
ла је да та кав свет по гле да у ли це, са бе лим по ве зом пре ко очи ју, и да у 
ње му по ку ша да про на ђе оно што је од ње га по сто ја ни је. Ако је и ус пе ла 
да про на ђе од го вор, он би мо рао би ти да је је ди но не про мен љи во у свету 
про ме на. А и уко ли ко у сво јој по тра зи за не про ла зним, ко јом се збир ка 
за вр ша ва, и ни је ус пе ла, ус пе ла је то тра га ње да опе ва, да му про ду жи 
тра ја ње и да „про сла ви без бри жан тре ну так”.

Ла зар БУ КУ МИ РО ВИЋ

ОД НУ ЖНОГ ИЗ О СТА ВЉА ЊА  
ДО ВЕ ШТОГ ПРЕ ЋУТ КИ ВА ЊА

Wolf Schmid, The Non nar ra ted, ed. Wal ter de Gruyter GmbH, Ber lin/Bo ston 2023

Волф Шмид (Wolf Schmid, 1944, Те пли це, Че шка), не мач ки је фи
ло лог, ру си ста и те о ре ти чар књи жев но сти, пред став ник на ра то ло шког 
при сту па изучавањa књи жев но сти. Од 1978. до 2009. го ди не ра ди као 
про фе сор на Уни вер зи те ту у Хам бур гу, а од 2009. као про фе сор еме ри тус 
на Ин сти ту ту за сла ви сти ку Уни вер зи те та у Хам бур гу и по ча сни про
фе сор уни вер зи те та у Санкт Пе тер бур гу. Сту ди је и мо но гра фи је Вол фа 
Шми да, као и ње го ва ини ци ја ти ва за осни ва ње Ин тер ди сци пли нар ног 
на ра то ло шког цен тра (ICN) Уни вер зи те та у Хам бур гу, Европ ске на ра то
ло шке мре же (ENN) и Ин тер ди сци пли нар ног на ра то ло шког про јек та Open 
Nar ra to logy, те ин тер ме ди јал ног ча со пи са Nar ra to ri um – по твр да су зна
ча ја ње го вог ра да за раз вој са вре ме них на ра то ло шких ис тра жи ва ња. 
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Pro sa in po e tischer Lektüre. Die Erzählungen Bel kins (1991), Про за Пушкина 
в поэтическомпрочтении (Повести Бел ки на и Пи ко вая да ма), Па ра доксы 




